

网店不能成为假劣商品的集散地

>>头条评论

□本报评论员 张金岭

近日,央视曝光了淘宝5皇冠网店“精衣求精”售假被查封一事,网络交易中的假货和产品质量问题,再度引起了人们的关注。根据本报记者的调查,利用网络销售假劣产品,已成为很普遍的现象,正成为制约网购业发展的重要因素。(详见今日本报A07、A08版)

要让网购成为值得信赖的购物方式,除了有关部门严格监管之外,交易过程的

每个参与者,都有责任呵护这个新兴的市场,如果网店成了假劣产品的集散地,那将彻底失去消费者的信任,最终,所有的利益攸关方都将失去在这个市场上实现利益最大化的机会。

要让网络交易正常起来,首先是包括交易平台在内的所有参与者,都不能以任何借口推脱自己对网购业健康发展所应承担的责任。但对于出售假劣产品,一些业内人士有多种多样自我开脱的理由,比如说一些网店卖假货,是买卖双方都心知肚明的事情,有的网店就公开说自己卖的是假货,这

种一个愿打一个愿挨的生意,虽不合法但却合情,不存在欺骗问题,是可以理解和宽容的。如果网络交易对假劣商品如此宽容,那事实上是为假劣商品创造了一个新的巨大的生存空间,这无异于买卖双方合谋获取非法利益,合谋打压合法经营者的获利空间,合谋破坏健康的市场经济环境,合谋绞杀本已稀缺的社会诚信。

现在,一些有影响的网络交易平台,对假劣商品虽然也声言打击,但实际上假劣产品一直在这样的平台上出没,交易平台和网店之间事实上形成了稳固的利益同盟。有的网络

交易平台运营者辩解称,假劣产品的存在是社会问题,网店销售假劣产品,是社会问题向网络的延伸,网络交易平台自身无法独立解决这个问题。这真是一种十分怪异的说法!不错,假劣产品确实是社会本身存在的问题,但这个社会问题本身,是生产、需求、销售、管理等各个环节合力才得以形成的,因此,不管从哪个环节着力,都有挤压假劣产品生存空间的可能性。对于网络交易中假劣产品盛行,所有的参与方尤其是获利方不能以任何借口推卸责任,特别是像淘宝这样的

网络交易平台,作为网络交易的最大获益者,同时也是交易平台最有力的管理者,更应该承担与其地位对等的责任,否则,网络交易平台就会异化为假劣产品的自由市场。

最近,上海方面在打击网络交易中的售假行为时,查封了网店“精衣求精”。作为一家网店,“精衣求精”必须为自己的违法行为承担责任,但是,要治理网购业的乱象,整治个别典型的极端案例并不能从根本上解决问题,治本之策,是必须抓紧建立健全有关电子商务的法律法规,既要明确监管部门的

责任,也要明确网络交易平台这个最大受益者应负的责任,使他们不敢再放任网店的售假行为。

网上交易,除了交易方式和过程有别于传统的交易方式,在诚信守法等方面,不应该和传统交易方式有任何区别。如果网店成了制假售假者的跑马场,那么网络交易不但不能带给我们新的商业文化,反而会把市场中原有的缺陷放得更大。能不能管好网店,最终是对政府市场监管能力的考验,也是对市场经济下社会诚信的考验。

>>声音

一个城市要发展得好,就是得“要面子”,说咱“作秀”也无妨。

——重庆市委书记薄熙来说,一个人早上还得刮刮脸,吹吹头,涂点护肤霜。

什么时候汉语被他们代表了?

——新闻出版总署要求汉语出版物中禁止夹带英文,网友持不同意见。

我是能说不能写,如果我真有文化,早就当副省长了。

——云南玉溪市落马官员陈有云“双规”期间写交代材料,一百个字有数十个错别字,对此他大言不惭。

■本版投稿邮箱:

zhangjinling@qlwb.com.cn

“醉驾即入罪”要的就是“后果很严重”

公共专栏

□晏扬

十一届全国人大常委会日前第二次审议刑法修正案(八)草案,草案对“危险驾驶犯罪”条款进行了再次修改:醉酒驾驶机动车,不管情节是否恶劣,是否造成后果,都将按照“危险驾驶”定罪,处以拘役并处罚金。对此条款,委员们有着不同意见,有人认为,醉驾即入罪,而国家公职人员在犯罪后一般都会面临开除公职的处分,这对公职人员来说“后果很严重”;有人则认为,公职人员

更应该模范遵守法律。(12月22日《新京报》)

就“醉驾即入罪”而言,社会舆论给予了广泛称赞,认为在醉驾泛滥成灾的现实情况下,非“入罪”不足以遏制醉驾。若说“醉驾即入罪”对公职人员更显严厉因而不公平,我认为这种说法站不住脚。

表面上看,公职人员会因醉驾丢掉“铁饭碗”,损失似乎更大。但是,普通百姓醉驾,除被处拘役和罚金之外也会丢掉工作,刑满释放后还可能找不到工作,连报考公务员的资格都没有,这样的后果同样很严重。既然我们秉持“职业不分高低贵贱”的信念,那么就没有理

由认为公职人员丢掉工作比普通百姓丢掉工作的后果更严重。

其实,不只是“危险驾驶罪”,不管犯了什么罪,相同的刑罚对于不同的人都会产生不同的后果,即不同的人付出的实际代价不一样。此外,不仅醉驾会让公职人员丢掉公职,他们若有其他犯罪行为,同样会丢掉公职,后果也很严重,但能因此将其他罪名和刑罚统统取消吗?当然不能。

诚如有的委员所言,公职人员更应该模范遵守法律。“开车不喝酒,喝酒不开车”并不是什么苛刻的要求,公职人员若真的担心丢掉工作,不要酒驾、醉驾便

是,绝大多数人都能做到,公职人员更应该做到。公职人员是酒驾、醉驾的高发群体,其背后是公款吃喝每年耗费公帑数千亿,民意对此沸反盈天,如果“醉驾即入罪”能够遏制不良官场酒文化,为政府、为百姓节省一点钱,则善莫大焉!

“醉驾即入罪”,不论情节和后果,如此“一刀切”确非绝对公平,但应该看到,在某种意义上,如此“一刀切”是没有办法的办法。醉驾是否“入罪”视情节、后果而定当然是理想境界,但在一个特权横行、人情关系泛滥的社会,所谓视情节、后果而定,在实际执法过程中很可能变成视权力大小、关

系亲疏而定,甚至视执法者的心情而定。所以,我们不得不“一刀切”,以压缩执法的自由裁量空间,以逼近“法律面前人人平等”。

实际上,无论是新设“危险驾驶罪”还是“醉驾入罪”,本意就是提高违法成本,对醉驾等行为施以更严厉的惩罚,要的就是“后果很严重”,公职人员因醉驾丢掉工作,与这一立法本意完全吻合。况且,如果酒驾、醉驾得不到有效遏制,不知将有多少无辜的生命倒在车轮之下,将有多少幸福的家庭在醉驾者一身酒气中家破人亡,相对于这些,若敢于醉驾的公职人员丢掉工作,这个后果实在不算严重。

中国平安 PINGAN 电话车险

私家车商业险 多省15%

4008-000-000

中国平安 保险代言人 葛优

电话车险 选平安

大品牌 理赔快 省心又省钱

赛拉图 1.8 自动挡
2045元



凯越 1.6 自动挡
2268元



富康 1.6 自动挡
2104元



思域 1.8 自动挡
2451元



君越 2.4 自动挡
2905元



宝来 1.6 自动挡
2277元



君威 2.0 自动挡
2750元



速腾 1.8 自动挡
3011元



以上车险折扣合计为:车损+三者20万+不计免赔

捷达 1.6 自动挡
2285元



标致307 1.6 自动挡
2550元



凯美瑞 2.0 自动挡
3200元



以上车险折扣合计为:车损+三者20万+车上人员10万+各险不计免赔